

Секция «История»

История и перспективы археологического изучения города Сольвычегодска
Зыкова Марина Николаевна

Студент

*Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова,
Институт социально-гуманитарных и политических наук, Архангельск, Россия
E-mail: airys88@inbox.ru*

Сольвычегодск – один из старейших городов Архангельской области с богатейшей историей. Через этот город в XVI–XVII вв. проходил один из основных путей в Сибирь, в XVIII–XIX вв. здесь насчитывалось 13 храмов. Сольвычегодск являлся главной резиденцией Строгановых, оказавших огромное влияние на историю страны. Безусловно, город с таким уникальным историческим прошлым требует особого внимания со стороны археологов. Рассмотрим, в какой степени изучено его материальное наследие, выделим основные научные проблемы и перспективы исследований.

Археологическим исследованиям Сольвычегодска предшествовало изучение его прошлого краеведами. В конце XVIII в. к древней материальной культуре города обратился первый историк Сольвычегодска А.И. Соскин. В своем труде «История города Соли Вычегодской» он сообщает местонахождение старинного города Чернигова, выходцы из которого основали Сольвычегодск [8, с. 18]. Исследователь обращает внимание и на остатки солеваренного промысла (до 90 солеварен) [8, с. 38–39], и на древние остроги, известные по писцовым книгам [8, с. 137–143].

Не меньше внимания материальной культуре города уделил и последователь А.И. Соскина – В. Попов. Автор повествует о предметах материальной культуры, публикует надгробные плиты усыпальницы Строгановых и надписи, сделанные на них [1].

Начало изучению культурного слоя города положено археологом О.В. Овсянниковым. В 1961 г. была предпринята разведка, позволившая исследователю прийти к выводу о том, что вся территория города застроена, места городищ XVII в. не прослеживаются. В районе пристани им была собрана коллекция керамики XVII в. В устье р. Черной, в 4 км от города, на берегу р. Вычегды им были собраны около двух десятков фрагментов сероглинянной и поливной гончарной керамики, в т. ч. производственный брак. Археолог сделал вывод о существовании здесь мастерской по производству поливной керамической посуды и, вероятно, поливных плиток в XVI – нач. XVII в. [5].

В 1990–1991 гг. поисками старинного города Чернигова занималась Е.В. Краснова [4]. В 2001–2002 гг. в черте города Сольвычегодска VIII отрядом Северо-Западной археологической экспедиции ИА РАН под руководством М.Е. Ворожейкиной проводилось обследование солеваренного промысла в районе оз. Соленое. В ходе этих работ выявлен комплекс рассолоподъемных труб и остатков рассолодобывающих конструкций, предположительно, XVI–XVII вв. [2, 3].

В 2002 и 2004 гг. в ходе работы организации «Спецпроект реставрация» близ Благовещенского собора было заложено 10 инженерно-геологических шурfov: у стен храма, рядом с усыпальницей Строгановых и у ограды храма [6].

В 2007 г. экспедиция НПЦ «Древности Севера» собирала материалы для разработки охранных зон (руководитель – И.В. Папин). Исследования проводились путем закладки

четырех шурфов в разных частях города. Также была сделана зачистка стенок траншеи водовода, проложенного от ванного корпуса грязелечебницы до насосной будки на северном берегу оз. Соленого. Выполнен осмотр береговой линии правого берега р. Вычегды от пятого корпуса грязелечебницы до устья Черной речки. Закладка шурфов проводилась с учетом необходимости выяснения характера культурного слоя. Среди выявленных находок монеты XIX в., свинцовые пломбы с гербами, нож, стеклянный браслет, фрагменты изразцов и т. д. Наиболее интересные из них были обнаружены в шурфе, заложенном в месте предположительного расположения хором Строгановых.

Проведенные исследования позволили И.В. Папину впервые дать общую характеристику культурного слоя города Сольвычегодска. Главными особенностями его является относительно небольшая мощность (от 0,5 до 1,5–1,6 м, в ямах до 2,2 м) и плохая сохранность изделий из органических материалов, что объясняется особенностями почвы. Это ставит под сомнение возможность обнаружения остатков деревянной застройки города.

Обследование устья Черной речки (предположительного расположения города Чернигова) не привело к обнаружению культурного слоя и находок, которые можно было бы датировать временем ранее XIX в. Отсутствие следов Чернигова заставляет предполагать, что остатки этих укреплений к настоящему времени полностью смыты водами р. Вычегды [7].

Проведенный обзор позволяет выделить ряд проблем в археологии Сольвычегодска, которые интересовали специалистов:

- 1) местонахождение древнего города Чернигова;
- 2) характеристика культурного слоя города: его сохранности, мощности, границ, степени наполненности находками;
- 3) производственная деятельность в Сольвычегодске (солеварение).

Добавим к этому не менее важную проблему датировки возникновения поселения. Основание Сольвычегодска датируется 1492 г. – по первому упоминанию усольцев в Усть-Вымском Яренском летописце [9]. Однако первоисточника этой информации не обнаружено, поэтому достоверность даты вызывает сомнение. Археологическое исследование могло бы способствовать решению данной проблемы.

Представляет интерес выявление и изучение фундаментов храмов Сольвычегодска, разрушенных в годы советской власти. Археологические исследования позволили бы обогатить знания о ремеслах, быте и повседневности города.

Итак, на сегодняшний день культурный слой Сольвычегодска недостаточно изучен. Предстоит решить целый ряд проблем, требующих комплексного анализа археологических данных и письменных источников.

Условные сокращения

ИА РАН – Институт археологии Российской Академии наук

НПЦ – Научно-производственный центр

СИХМ – Сольвычегодский историко-художественный музей

СыктГУ – Сыктывкарский государственный университет

Источники и литература

- 1. Власов А.Н., Савельев Ю.В. «Сольвычегодская старина» В. Попова в истории изучения культуры города // Сольвычегодская Старина: Ма-**

- териалы и исследования к 500-летию г. Сольвычегодска. Сыктывкар: СыктГУ, 1994. С. 56.
2. Ворожейкина М.Е. Отчет об Археологической разведке в Псковском районе Псковской области и Котласском районе Архангельской области в 2001 г. М., 2002 // Библиотека СИХМ.
 3. Ворожейкина М.Е. Отчет о проведении археологических раскопок на оз. Соленое в черте г. Сольвычегодска Котласского района Архангельской области и археологической разведки в Буйском и Солигаличском районе Костромской области в 2002 г. М., 2003 // Архив ИА РАН. Р-1.
 4. Краснова Е.В. Археологическая разведка в округе г. Сольвычегодска в 1991 г. // Проблемы изучения традиционной культуры Севера (к 500-летию г. Сольвычегодска): Межвуз. сб. науч. тр. Сыктывкар: СыктГУ, 1992. С. 87–92.
 5. Овсянников О.В. Средневековые города Архангельского Севера: люди, события, даты. Архангельск: Северо-Западное книж. изд-во, 1992. С. 278–332.
 6. Памятник архитектуры XVII в. Благовещенский собор г. Сольвычегодска Архангельской области: Научно-проектная документация. Заключение об инженерно-геологических условиях участка. М., 2004 // Библиотека СИХМ.
 7. Папин И.В. Отчет о работе экспедиции НПЦ «Древности Севера» в 2007 году. Вологда, 2008 // Библиотека СИХМ.
 8. Соскин А.И. История города Соли Вычегодской / подгот. текста А.Н. Власова; отв. ред. А.А. Амосов. Сыктывкар: СыктГУ, 1997. – 189 с.
 9. Сольвычегодский историко-художественный музей [электронный ресурс]. - URL: <http://solmuseum.ucoz.ru/> (27.02.2014).

Слова благодарности

Автор выражает признательность директору НПЦ «Древности Севера» И.В. Папину за содействие в поиске сведений для данной статьи.